

# La Voz de Alicante

Sábado 22 de Abril de 1905.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

SAN FERNANDO, 43, ENTRESUELO

La correspondencia al Administrador

Teléfono n.º 124

Apartado n.º 25

Núm. 360

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, un mes, 1'25 peseta.

En el resto de España, trimestre, 4'25

Número suelto, 5 céntimos

DOS EDICIONES DIARIAS

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

## Diario de un reporter

Terminadas con el toque de Gloria las sagradas ceremonias y solemnidades religiosas de la Semana Santa, la gente, que no sabe vivir sin divertirse de una manera ó de otra, cierra el paréntesis de los ayunos y vigiliás preparándose á la tradicional merienda—comilona—que es de rigor en las tres tardes de los días de Pascua.

No me he preocupado nunca de averiguar el origen de las costumbres. Allá, los curiosos, hagan lo que puedan por averiguarlo; nunca fui aficionado á estas pequeñeces. Me basta con saber, que toda la costa levantina, desde el cabo Creus al de Gata, rinde tributo á esta merienda pascual que se llama «la mona», sin que se vea la relación que pueda existir entre la cuchipanda de estos días y el simpático simio que algunos sabios excesivamente modestos designan como su indudable antepasado y progenitor.

Menos mal si la costumbre consistiera solo en el comer; pero es el caso que al comer acompaña el beber y el bailar y el aturdirse y el reír y muchas veces el falta al quinto mandamiento, con lo cual muchas de estas meriendas acaban en la Casa de Socorro ó en el depósito judicial... Sin duda la civilización no llega á todas partes como pretenden sus panegiristas y con lamentable frecuencia se dan, en países que todos llamamos civilizados, espectáculos tan poco edificantes como pueden darse en el antiguo país de los matabeles ó en cualquier insula de caribes.

Y es que todavía queda, bajo la deleznable capa de la civilización moderna, mucho antropófago disimulado y bastantes cafres, recién despojados del taparrabos nacional.

Yo deseo con toda mi alma que no ocurra ningún caso de atavismo de que hablan los mencionados sabios. Pero me permito también desear que la policía vigile cuidadosamente y no haga como otras infinitas veces, esto es, llegar tarde para remediar el daño.

## ALELUYA

Una palabra tiene diecinueve siglos há en los labios la Iglesia de Dios; una pa-

labra que continuará saliendo de ellos sin interrupción hasta la consumación de los tiempos. Esta palabra es la que compendia en cierto modo toda la fiesta de Pascua: ¡Aleluya!

Aleluya cantó mientras sus hijos espiraban uno á uno destrozados por las fieras en los circos romanos, ó entregaban su cabeza á la cuchilla de los verdugos.

Oprimida, diezmada, chorreando sangre por todos sus miembros, frente á frente de un mundo poderoso que empleaba en destrozarla un lujo horripilante de ferocidad, durante tres siglos de desigual combate mostró siempre en los ojos la luz de la esperanza, en los labios la sonrisa de la mansedumbre, y nunca cesó de repetir el aleluya gozoso que aún hoy lanza al mundo del siglo XX.

Ese aleluya es un cántico de victoria.

¿Qué secreto poder es, pues, el de esa institución que, confesándose oprimida, vejada y destrozada, tiene no obstante valor y serenidad suficientes para desafiar á sus verdugos con tales alardes? Respuesta sencilla. Tiene el secreto poder que Dios ha dado en todos tiempos á la verdad y al bien; el de ser aparentemente vencidos siempre en su lucha constante con el error y el mal, y ser realmente vencedores siempre en esta misma espantosa lucha. Y como la Iglesia, después de Dios, ó mejor, como Dios mismo, es la personificación más completa de la verdad y del bien sobre la tierra, de ahí que la Iglesia sea también en apariencia eternamente vencida en sus luchas con el mundo, pero en realidad eternamente vencedora. Por lo primero gemirá perpetuamente. Por lo segundo leñará siempre los ámbitos del globo con el festivo y triunfal aleluya.

—¡Contradicción! exclamará alguno.

—No contradicción, amigo mío, no contradicción, sino misterio, pero misterio más claro que la luz del día. Misterio que tiene en su favor por testigos todos los capítulos de la historia. Misterio que es la desesperación del infierno, condena do á crucificar, y á matar, y á sepultar continuamente á la Iglesia, sin acabar jamás de dar cuenta de ella. Misterio de consuelo para todo católico que se sienta alguna vez sobrecogido de abatimiento ante la ruda persecución que por todas partes nos embiste.

Nuestra Pasión es Perpetua. Pero es también perpetua nuestra Resurrección.

Hay una mano infernal que empuja con fuerza la nave para sumergirla, pero hay otra mano divina que la sostiene constantemente á flote. ¿Es verdad ó no?

Desde que un grupo de pobres fariseos se entretenía en cerrar herméticamente con los sellos públicos las juntas del sepulcro del Salvador, de donde había de salir la corriente de la verdad á inundar las cinco partes del mundo, desde aquel día memorable en que ponían guardas de vista á la puerta de la cueva para impedir que los discípulos robaran el cuerpo de aquel embucador, cuántas veces imaginó el mundo acabar presto, muy presto con la obra del Crucificado? Y cuántas y cuántas otras un enérgico aleluya ha venido á demostrarle que lo que él creía sepultado, andaba todavía lleno de vida, radiante como siempre de gloria y de majestad?

¡Aleluya! ¡Aleluya! ¡Dejadme, repetir hasta cien veces esta palabra, recuerdo de nuestras victorias de ayer y prenda de nuestras victorias de mañana y de siempre! ¡Aleluya! ¡Aleluya! ¡Cómo llena el corazón, cómo lo ensancha, y lo abre y lo desahoga esta gloriosa palabra! Convida á la inmensidad de las alegrías del cielo. ¿Qué será la alegría del cielo sino la alegría de un aleluya sin fin!

¡Luchar! ¡Y qué importa luchar, cuando es segura la victoria! ¡Padecer! ¡Y qué importa padecer cuando el triunfo es infalible! ¡Morir! ¡Y qué vale morir, cuando hay la seguridad de una eterna resurrección!

Decidme: ¿por qué ha sido combatida siempre la Iglesia de Dios? Claro está, porque nunca ha sido vencida. Si el infierno ha tenido necesidad de renovar tantas veces el ataque, es sin duda porque los anteriores le salieron siempre infructuosos. No la combatiera hoy si le hubiese vencido en el combate de ayer, ni la combatiera hace tres siglos si la hubiese vencido hace dieciocho. Pues bien, la combatirá del mismo modo hasta el juicio final, porque ni aún entonces habrá alcanzado todavía la victoria que tantas veces se ha prometido. Hé aquí el misterio de esta Iglesia siempre vencida y siempre vencedora. Ambas cosas son verdad.

Pero su vencimiento no pasa de ser pasajero y parcial, su victoria es lo que en el conjunto resplandece.

¡Aleluya! ¡Aleluya! ¡Que breme el infierno! ¡Aleluya! ¡Que maquinen los po-

deres de la tierra! ¡Aleluya! ¡Que se bur-len de nuestras exageraciones, los fariseos! ¡Aleluya! ¡Que triunfe la iniquidad, que nos abata, que nos abruma, que nos confunda, que incendie y demuela nuestros templos, que degüelle y despedace nuestros cuerpos, y sacie de hiel y de opróbrio nuestras almas! ¡Aleluya y siempre aleluya!

Nuestra existencia sobre el mundo tiene dos aspectos diversos, ambos profundamente verdaderos. Es Pasión continua, y es Pascua eterna. De un lado el eclipse, las tinieblas y los agonías del Viernes Santo; del otro los resplandores magníficos y la feliz alborada del día de Pascua.

¡Bendita madrugada! ¡Aurora dichosísima que con tus tibios fulgores alumbraste la majestad de nuestra primera victoria! ¡Hora matinal en cuyo solemne y misterioso silencio resonó el primer aleluya cantado por los Angeles del cielo!

¡Palidécientes estrellas cuya dudosa claridad presencié la primera vergüenza de nuestros enemigos! ¡Que nunca cese de traerlos á la memoria nuestra alma, harto necesitada ¡ay! de vuestros consuelos! ¡que nunca cese de alentarnos vuestro recuerdo en las negras horas de la tribulación! ¡que se conserve el fresco siempre, siempre lozano, con el verdor de una primavera eterna, en el corazón de los pueblos, para enseñarles á esperar siempre, á siempre esperar y á nunca desfallecer!

F. S. S.

## Saneamiento de la lengua

Trabajan los políticos economistas por sanear la peseta española, que está muy enferma según todos los anales; trabajan los médicos por curar ese terrible trancazo, que á tantos parte por el medio y los lleva de este al otro mundo; trabajan las autoridades de los pueblos por sanear sus calles, sus alimentos y bebidas, pues está muy bien que tales saneamientos y curaciones se realicen.

Pero, y la lengua de tantos mal hablados como por doquier pululan ¿no deberá también curarse y purificarse?

Porque, ¿cuidado si se ven por esos mundos lenguas podridas que merecian...

Lo están sin duda la de los innumerables blasfemos, que á todas horas y en todas los tonos, vomitan impredeciones horriporosas, maldiciones sacrílegas, frases repugnantes, cen las cuales se escarnea lo más santo y grande que hay en los cielos y en la tierra.

También están podridas las lenguas de aquellos hombres osados, que, abusando de la candidez ó ignorancia de los muchedumbres indoctas, que los escuchan, siembran doctrinas disolventes, contrarias á la religión y á la moral, contrarias á la autoridad y al orden, contrarias á la familia y á la propiedad, con otros cien y cien absurdos monstruosos, que trastornan las cabezas y soliviantan los ánimos.

Podridas están asimismo esas lenguas que escandalizan con palabrotas impuras y deshonestas, con cuentos y chismes indecentes y libertinos, con canciones indecorosas y obscenas, que hacen avergonzar á cuantas personas educadas las oyen.

¿Y qué si no nauseabunda podráredumbre arrojan de sí aquellas otras lenguas viperinas que se ceban en la honra de sus prójimos y arrastran por el suelo su buen nombre, maltratándole tanto más, cuanto más pura, intachable y religiosa sea la conducta de aquellas personas cuyo honor escarnecen; que deshonran á la mujer honesta, al hombre recogido y laborioso, á la doncella retirada al religioso ó al sacerdote, celosos y amigos de cumplir con su deber?

Pues, siendo cierto, como lo es, que tanta y tan arraigada enfermedad padecen innumerables lenguas en nuestros tiempos ¿no se hace necesario que haya quien la cure?

¿Quiénes son los médicos llamados á emplear su bisturi en la amputación de esas lenguas malvadas que tantos estragos causan todos los días? ¿Quiénes han de colocar el freno en esas bocas libertinas que con tanta voracidad se ceban en la moral y en la veracidad?

¿Quiénes han de aplastar la venenosa cabeza de esas terribles serpientes, que se revuelven contra el Excelso y le insultan con el mayor desgarro?

Las autoridades castigando, los padres reprendiendo y castigando también, si es preciso; los convecinos aconsejando, los sacerdotes exhortando, las almas piadosas orando y las personas honradas huyendo de los desvergonzados que así lastiman con sus palabrotas los sentimientos religiosos y morales de sus hermanos.

Todos, todos podemos hacer mucho

—¿Entonces no me aborrece usted?

—Yo no aborrezco, señor, nada más que el pecado.

—Será posible, Justa...

—Mire, señor, que yo no me llamo Justa. Mi nombre es María de los Dolores. La Justa á quien usted alude murió hace doce años.

—Pues esa: esa es precisamente la que yo he venido á buscar aquí: la que yo quiero que no me maldiga; la que...

—Cuando esa señorita murió, también le había perdonado. Váyase usted seguro de que no le maldijo nunca. Y prueba de que no odiaba á usted, que mientras vivió en el mundo pedía al Señor por usted, tanto como por ella misma, y que al morir dejó el encargo de hacer lo propio á su íntima amiga la Madre Dolores, servidora de usted. Doce años, señor: doce años llevo yo de pedir al Señor diariamente por usted.

Tanta generosidad parecía á Paco Góngora el colmo y como la exageración del heroísmo. Y no porque dudara; sino porque se le repetiría todo aquello que le bañaba el alma en exquisita delectación, se atrevió á interrogar:—¿De verdad? ¿De verdad...

—Las personas honradas no mienten y creo que no pondrá usted en duda mi honradez.

Politón de LA VOZ DE ALICANTE (23)

JUAN F. MUÑOZ Y PARÓN, PBRO.

## PACO

## GÓNGORA

NOVELA

TOMO II

De la sala la Madre Dolores: Justa de Benavente: la antigua novia del visitante.

De plé los dos, como cosa de cuatro ó cinco segundos; pálida ella, como no se ha visto nunca palidez semejante, y él aún más pálido y desmellado que ella.

—Caballero—hubo de decirle la monja: ¡por los clavos de Cristo no venga usted á lastimarme en el retiro de mi soledad! ¡Olvídense de que vivo en el

mundo, y por la Virgen Santísima de los Dolores deseé usted ya por satisfecho!—y lo miró con un ademán tan de súplica, tan de infinita angustia, que Paco Góngora se dió la razón á sí mismo de que mejor hubiera sido no haber provocado aquella entrevista. Sintió conatos de hacerle una reverencia y alejarse como había venido; pero, juzgando que esto sería tirar por la ventana todo lo anterior, hizo otro supremo esfuerzo y, doblando la cabeza, dijo con la mayor solemnidad:—No vengo á otra cosa, señora, que á pedir á usted perdón.

—¡Ay qué apuro, Dios mío!... ¡Pero si yo le tengo perdonado más de cuanto há! ¡Si yo... ya ve usted... y la monja, llenos de lágrimas los hermosos azules ojos, se mordía el labio inferior para comprimir, más que para disimular su llanto. Pero sintense usted—siguió diciendo cuando pudo hablar—usted dispense que no se lo haya dicho antes.

Y se sentaron los dos. Los dos estaban en aquel instante muy lejos de allí. Paco Góngora estaba en la carretera de Cascoetes. La monja, en la capilla ardiente de la casa del Duque, velando el cadáver de Don Alvaro y llorando, más que la muerte de aquel padre modelo, la pérdida de su hermana, de su Rufina, de su melliza de su corazón...

Aunque monja y de santidad muy su bida, era al fin barro humano. Y, aunque había perdonado al hacedor de sus desdichas desde el primer instante, y se lo acababa de decir, y se hallaba dispuesta á repetírselo hasta lo infinito, allá dentro del alma, muy hondo, tan hondo, que ella no lo había notado hasta entonces; quedaba algo contra él. No era odio; ni animadversión; ni siquiera antipatía; sino algo así como una mezcla de horror y de asco... de algo, en fin, que era menester destruir y aniquilar en aquel instante, porque no era bueno y ella había abrazado la perfección evangélica. Así, pues, á eauterizar allí mismo, en aquella entrevista, aquel mal germen que quedaba todavía en su corazón. A portarse como fiel discípula del que había perdonado en la cruz á sus verdugos y pedido por ellos!

—Señora:—hubo de decir por fin Paco Góngora, sudando como si tuviera calentura:—yo he ofendido á usted en su propio corazón, que me quería y del que me burle bellacamente; en la honra de su hermana, que arrastré por el fango y en la vida de su padre de usted, muerto á las pocas horas de la consumación de mi infamia. Y nuestro hombre respiró, como si le hubiesen quitado una montaña de encima del pecho.—Yo,—prosiguió tras embarazosa

pausa—he confesado todo esto y Dios por medio de un sacerdote me ha absuelto de lo mucho que en todo ello hubo de pecado contra Él. ¡Me perdona usted igualmente de lo que en todo ello ha habido asimismo de pecado contra usted y contra los suyos?

—He dicho á usted hace un instante que por mí está usted perdonado.

—¡Que Dios se lo pague á usted!—é hizo por besarle las manos, que ella con rápido movimiento se llevó á la espalda.

—Pero ese perdón—prosiguió el visitante que, obtenida ya la victoria, sentía como placer en prolongar aquella entrevista de perspectivas tan atormentadoras:—es amplio, y sincero, y...

—Si no tuviera todas esas condiciones no sería perdón.

—Y díe usted bien. ¿Pero y su padre? ¿creará usted que me perdonará de la misma manera?

—Murió el pobrecito de mi alma, perdonándole á usted.

—¿Y Rufina...

—¡No! ¡La nombre usted por Dios! Es decir: bueno: si nómbrela usted cuanto usted quiera: usted me perdona: ¡vaya por Dios y qué imprudente he estado! Si, señor: también murió perdonándole. De modo que por parte de nosotros puede usted estar en paz con su conciencia.

ra que entre en vías de curación esa maldita lepra que tiene lastimados a tantos ciudadanos de nuestros tiempos.

E. M. Y A.

### Pío X y los obreros

De una carta dirigida por el cardenal Merry del Val, en nombre del Papa, a las asociaciones obreras católicas de Nueva York, extractamos lo siguiente:

«El Sumo Pontífice me encarga os haga saber que, como su predecesor, León XIII, (llamado por la ciencia «Papa economista» y por la humanidad «Papa de los obreros y padre de los pobres») se adhiere cordialmente a todos los movimientos cuyo propósito sea beneficiar a la clase obrera.

El Sumo Pontífice desea, particularmente, hacer público que está de todo corazón al lado de cuanto se haga para aliviar las cargas que pesan sobre todo hombre y toda mujer que trabajan con sus manos. El trabajo debe ser reglamentado conforme a la capacidad física del trabajador de ambos sexos y de modo que permita descanso completo los domingos. Al trabajador debe protegerse contra aquellos empleados y patronos que no tengan miramientos para su dignidad de hombres y de ciudadanos, y que pongan en peligro su moral. El Padre Santo confía en que usaréis de medios eficaces para la realización de dichos fines. Así, vuestros esfuerzos serán coronados por el éxito y atraerán la simpatía de todo gobierno. Por su parte, el Papa os ayudará con sus consejos y sus oraciones.»

### La catástrofe de mañana

Se está viendo y no se puede creer; pero la realidad no es otra: dentro de quince días, cuando se haya concluido el descombrado del tercer depósito y no queden cadáveres de víctimas que enterrar, ni en los hospitales sino unos cuantos heridos en vías de segura curación y la caridad haya enjugado las primeras lágrimas de huérfanos y viudas y en el mitin ó en la hoja volante se haya desahogado la cólera popular, aquí habrá pasado nada y un interminable expediente será para los poderes públicos el fin y epitafio de tanto horror y tanta desdicha.

Aquí no habrá pasado nada para los poderes públicos, para los contratistas ó recomendaciones, para los técnicos irrecomendables, para los explotadores del hambre y la necesidad. Las obras particulares y las obras públicas seguirán haciéndose a la mala del diablo. La economía contraproducente del que quiere hacer mucho gastando poco, se juntará con la codicia insaciable del que, aun en lo poco, quiere ganar mucho. Y el recuerdo de la horrenda catástrofe y de las causas más horribles todavía, que la han producido, será en el alma del pueblo, que ve la culpa y no el castigo, una razón más para desesperar de la justicia humana y cifrar el remedio en la venganza y la revolución.

Pero mientras llega la hora en que la justicia divina no espere más y deje que quien sembró vientos recoja tempestades, los que ejercen poder, los que amontonan riquezas, los que disfrutan de la vida, van cargando la mina que por fin ha de estallar. Y entonces no habrá remedio y las víctimas no serán pobres jornaleros, como en el tercer depósito, sine gente ilustre y escogida, que haciendo posible la catástrofe de ayer, hace inevitable la catástrofe de mañana.

### OJEO

—Has leído los números 447 y 449 de El Pueblo?

—Precisamente leerlos, no; porque apenas cayeron en mis manos pecadoras, los utilicé en...

—No sigas.

—No sigo; pero ¿a cuento de qué viene tu pregunta?

—Verás: en el número 447, esa desdicha impresa que se denomina El Pueblo publica en forma de suelto, el siguiente párrafo:

«Se acerca la época de los calores y los canes están dando señales de dar algunos disgustos a los pacíficos vecinos.»

—Por primera vez en mi vida, estoy de acuerdo con...

—No es eso; ya sé que los canes en la época de los calores suelen dar más disgustos a los pacíficos vecinos, que en las otras del año; pero...

—Pues entonces...

—No me interrumpas; es que tengo mis sospechas y temores de que esa época, en el año de gracia que corremos, se ha adelantado un trimestre.

—¿Y de dónde deduces atrocidad semejante?

—De El Pueblo mismo.

—¿Hombre!

—Prueba al canto: nos llama papete baladí, híbrido, joto-bufo, noños, sabandijas, musarañas, egoístas y dice, entre otras lindezas, que de las sacerstias sacamos nuestra pitanza y valimiento...

—¡Arreal!

—Me has tomado por El Pueblo.

—Tienes razón, El Pueblo es el que ha de arrear; pero no he concluido. También la emprende contra los frailes y las monjas, a quienes denomina detritus social, que están poseídos del espíritu del mal, que sus instintos son dañinos, vividores, hipócritas, sátrapas...

—¡Basta! Estoy convencido.

—¿De qué?

—De que tus temores eran fundados; de que la hidrofobia este año, se ha adelantado un trimestre entre los canes.

—Sigo copiado: «Hoy que el hombre explota al hombre y falsea hasta la filosofía del gran Jesús, nos mueve a compadecer no a odiar al ser que atrofia los cerebros humanos con las creencias más inocentes.»

—Y hace usted muy bien en decir que los cerebros se atrofan con las creencias más inocentes; al fin y al cabo hay que confesar que en esto El Pueblo trabaja pro domo sua. Nada de creencias inocentes, nada de buena fé, nada de candor, de mansedumbre ¿para qué? Compadezcamos a los cerebros con creencias inocentes, y aplaudamos con grandes alabanzas a los otros, a los que llevan en cerebro y corazón la doblez, la hipocresía, a los mercaderes de conciencias mil veces peores que los que Jesús arrojó del Templo, a esos que invocan el santo nombre del Redentor, para mofarse de Él como se mofaron sus dignos predecesores los que tan vilmente lo sujetaron en la columna. ¡La filosofía del gran Jesús! ¿Sabe usted lo que tiene entre manos, mal lector de los Ronan, Drapper y comparsa?

—Bueno, pero semejante fenómeno reconocerá alguna causa, y esa causa es...

—Haber llamado faramalla a los Morotes y Blascos.

—Pues hombre, por poco se alborota El Pueblo ¡si yo creo que habeis estado benévolos y aún caritativos!

—¿Verdad que sí?

—Y tan benévolos y caritativos: de los sentimientos religiosos y méritos literarios del Morote no hay por qué hablar; he leído en vuestras columnas lo bastante para convencerme de que en aquel señor, méritos y sentimientos corren parejas. ¡Como que Canalejas ha entonado un himno en su honor!

—¡Malo; cuando aplaude el... ¿y de Blasco?

—¿De Blasco? Pues poca cosa: lo mismo se conduce con el Padre Nozaleda, que con el Padre Mir; trueno contra el primero por su elección para la silla de Valencia, despotricando en la prensa, mítins y Congreso, poniendo a los ministros de nuestra santa religión que no hay por donde cojerlos; pero en cambio oye reverente la oración fúnebre pronunciada por el P. Miguel Mir en el acto de dar tierra al cadáver de D. Juan Valera; lo mismo se muestra original en su «Somnolia la Cortesana» que escribe la frase ir a tiros y que la bodega de Dupont constaba de cinco naves separadas por tres hileras de columnas, frase y concepto que ya se han encargado de poner a remojo críticos de su misma cuerda; solo le faltaba repetir lo de las plumas de gacela, de Balaguer, para que lo trasplantaran de «Malvarrosa» a la «Academia».

—¿Y eso lo dice Blasco?

—En su última obra; en «La Bodega».

—Pues si lo dice en la bodega y si ha sido después de un trasiego, todo se explica.

—Naturalmente; como se explica lo de los canes.

—En los veinticinco primeros renglones de su número 449, ese pobrete periódico que nos ocupa, se arranca con filosofías con motivo de la festividad religiosa del Jueves Santo.

—Vean ustedes si pueden decirse más majaderías con menos palabras.

1.ª Que en Semana Santa nadie se preocupa de las desdichas que nos abruma.

Esto es absolutamente inexacto, por no llamarlo mentiroso y falso. Precisamente en esta época consagrada al Señor es cuando todo católico, atento a la Divina Palabra, ejercita con más fervor las obras de misericordia y las virtudes de nuestra religión, especialmente la de la caridad.

2.ª Que las gentes se sienten religiosas...

Es cierto: esto le pasa a las gentes a diferencia de los que no son gentes, de

los animales; quien Semana Santa y fuera de ella se sienten siempre... animales.

El Pueblo, por las trazas, no está entre las gentes que sienten religiosas; luego...

Ya no es, pues, extrañar que hable de las leyendas que los sabios católicos inventaron para bien a los hipócritas y fariseos... ¿Qué entienden de estas cosas los otros, los que no son gente?

3.ª Que (copio) la soledad que se observa hoy en las calles de las poblaciones de España, os inducen a pensar en otro porvenir más perfecto que el presente, donde prevalezca la grandeza de la Naturaleza y borre toda creencia antagónica é inhumana.

Y tiene usted razón que le sobra por encima de la mara lo menos tres dedos: hay que ir pensando en otro porvenir más perfecto que el presente (que el presente porvenir será, ó no hay lógica en el planeta); y forzoso será también que nos ocupemos en borrar antagonismos é inhumanas creencias, para que la Naturaleza, con toda su grandeza, no consienta que en Semana Santa se observe soledad en las calles de las poblaciones de España.

¿Ven ustedes como desbarra á moco tendido ese periódico, bajo la influencia de nuestra madre Naturaleza? Verdad es, asimismo, que cuando Naturaleza dá, Salamanca no presta.

4.ª Sigo copiado: «Hoy que el hombre explota al hombre y falsea hasta la filosofía del gran Jesús, nos mueve a compadecer no a odiar al ser que atrofia los cerebros humanos con las creencias más inocentes.»

Y hace usted muy bien en decir que los cerebros se atrofan con las creencias más inocentes; al fin y al cabo hay que confesar que en esto El Pueblo trabaja pro domo sua. Nada de creencias inocentes, nada de buena fé, nada de candor, de mansedumbre ¿para qué? Compadezcamos a los cerebros con creencias inocentes, y aplaudamos con grandes alabanzas a los otros, a los que llevan en cerebro y corazón la doblez, la hipocresía, a los mercaderes de conciencias mil veces peores que los que Jesús arrojó del Templo, a esos que invocan el santo nombre del Redentor, para mofarse de Él como se mofaron sus dignos predecesores los que tan vilmente lo sujetaron en la columna. ¡La filosofía del gran Jesús! ¿Sabe usted lo que tiene entre manos, mal lector de los Ronan, Drapper y comparsa?

Y no copiamos ni queremos comentar el último párrafo de aquellos consabidos veinticinco renglones, porque nos produce náuseas y queremos evitárselas a nuestros lectores.

El Sermón de la Montaña! ¡Cállese usted desdichado: váyase en mal hora a la logia a disfrazarse de mamarracho porque allí está usted en lugar propio y adecuado; embáñque, si puede, con sus compinches los espiritistas á cuatro infelices; pero no sea tan osado y atrevido que se meta á invocar una página tan hermosa de los Santos Evangelios.

A última hora te has metido á predicar y tú solo lo has dicho todo, interrumpiendo nuestro diálogo.

—¿Qué quieres? Es cuestión de temperamento; cuando se ven ciertas cosas y se leen herejías, sandeces y desahogos como los de El Pueblo, hay para todo; tanto más, si vá diluido en prosa cursi, en párrafos soporíferos y se usan á toda vela lugares comunes...

—Pues ahí tienes la ventaja que te llevo.

—¿Ventaja?

—Sí; no leer El Pueblo: esto me evita disgustos como los tuyos, al mismo tiempo que me proporciona un gran consuelo en mis precauciones higiénicas.

X X X

## ALICANTE

Se encuentra ligeramente enferma la señorita Emilia Molina Ravello, á la que deseamos un pronto restablecimiento.

Ha sido objeto de muchas censuras, el que esta mañana antes del toque de Gloria hayan convertido algunos golfos la calle Mayor en verdadero

campo de Agramante, molestando á cuantas personas transitaban por dicha calle.

La policía y guardia municipal ha brillado por su ausencia.

Entre los reos indultados de la última pena por S. M. el Rey, en el acto de la Adoración de la Cruz, figura Tomás Calatayud Casanova, (a) el Ganga, á quien la Audiencia de Alicante condenó por parricidio.

La noticia se recibió ayer en el Gobierno civil, y por la tarde se la comunicó al interesado su defensor Sr. Clemencín, que ha trabajado activamente para alcanzar el indulto.

El Boletín Oficial de mañana publicará una circular que el Instituto de Reformas Sociales dirige á los presidentes de las Juntas provinciales y locales, referente á la suscripción que se ha abierto con el fin de socorrer á los damnificados por el hundimiento del tercer depósito del canal de Lozoya de Madrid.

La guardia municipal estuvo en la noche del Jueves Santo á una mujer de bastante edad, llamada Dolores G. Gómez, que se dedicaba á recorrer las iglesias dejando en las bandejas de las mesas monedas de dos pesetas falsas y pidiendo siete reales de vuelta.

Hoy se ha repartido desde la una á las siete de la tarde, en el zaguan del Palacio Consistorial, en tres meses instaladas al efecto, la limosna de S. M. el Rey á los necesitados de Alicante.

La limosna ha consistido en un bono de una libra de pan, una de arroz, media de garbanos, un chorizo, una ración de tocino y 250 gramos de carne.

El señor Rojas nos remitió cinco bonos de esta limosna para entregar á otros tantos pobres, en cuyo nombre le agradecemos la atención.

Nuestro amantísimo y venerable Prelado dispuso en el Boletín Oficial de la Diócesis que el clero de la misma ceda la mitad de día de haber con destino á la suscripción para socorrer á las víctimas de la catástrofe del tercer depósito del Lozoya.

Ha empezado á regir el nuevo horario del tranvía de la huerta, ofreciendo la modificación de adelantar media hora las expediciones, saliendo de Alicante, la última de la mañana á la una y media y la primera de la tarde á las cuatro y media.

Esta mañana ha sido conducido á la Inspección un pillette llamado José Escolano, que anoche robó en la calle Mayor una cadena de oro con una moneda del mismo metal á una señorita. Dichas alhajas han sido recuperadas por su dueña.

Por la dirección de sección de telegrafos de Alicante se abre, por segunda vez, un concurso de propietarios para la contratación de un local en que puedan instalarse las Oficinas de Correos y Telégrafos, en Orihue la, por desahucio del que actualmente ocupan.

El miércoles próximo pasado, salió para Burriana (Castellón) la Superiora de las Siervas de Jesús de esta ciudad, con objeto de asistir á la Superiora de aquella casa que se halla gravísimamente enferma.

El próximo lunes, segundo día de Pascua no se publicará LA VOZ DE ALICANTE.

En todas las iglesias de Alicante hasta las más humildes y modestas, se han celebrado solemnemente los cultos de Semana Santa, desollando como es consiguiente la Colegiata, donde han revestido la solemnidad y grandeza que le son peculiares. A los oficios, del jueves y viernes santos, en que ha oficiado el M. I. Sr. Abad, ha asistido el Ayuntamiento presidido por el alcalde Sr. Rojas y un público numeroso. La nueva capilla de música reorganizada bajo la inteligente dirección de D. Pascual Oliván, beneficiado organista de la misma iglesia, ha ejecutado excelentes obras poniendo á prueba su reputación, la de los excelentes artistas que la componen y el mérito especial

de los aficionados que en estos días la han reforzado. El Miserere del maestro Creven, obra inspiradísima, siempre nueva y de la predilección de Alicante, se ha cantado con precisión y gusto á pesar de las dificultades que han tenido que vencerse. Las lamentaciones de los maestros Iranzo y Cosme de Benito se han interpretado magistralmente, y ha llamado notablemente la atención el nuevo Pasio del Domingo de Ramos y Viernes Santo del maestro Eugrois, de eminente corte clásico y religioso.

También han sido muy bien acogido los nuevos motetes cantados al colocar y retirar al Señor del monumento, cuyo autor desconocemos. La nueva capilla de música merece nuestra más sincera felicitación y con gusto se la tributamos.

En Santa María han sido también muy solemnes los cultos celebrados habiendo ofrecido la novedad de cantarse un «Christus» del maestro Aherio, discípulo y sucesor del inmortal Palestrina, un Miserere de éste y otro de Magri, obras las tres del siglo XVI y centadas á lo que desea S. S. Pío X.

En la iglesia del Carmen se han predicado eloquentemente las Siete Palabras por D. Pascual Liópez, D. Juan Domínguez y D. Francisco Gisbert y en los intermedios se han cantado las del maestro alcaño Sr. Jordá y se ha predicado la Pasión del Señor en la Colegiata, Santa María, ambos conventos de monjas, San Francisco, Hermanitas de los Pobres y Casas de Beneficencia.

La procesión del Santo Entierro, celebrada ayer no ha resultado tan concurrida como años anteriores, por lo desahucio de la tarde; pero la afluencia de público en la carrera fué tan grande como respetuosa.

En suma: la Semana Santa se ha celebrado en Alicante con solemnidad é inmenso respeto y hoy se ha cantado misa de Gloria en todos sus templos con gran regocijo; sin que antes ni después haya turbado el menor incidente la alegría de todos.

### Registro Civil

#### Nacimientos

Juan Baeza Ruiz, Vicente Poveda Ruzafa, Remedios Ferrer Martes, Isabel Segura Torregrosa y Juan José Martínez Peiró.

#### Funciones

Ninguna.

#### Matrimonios

Ninguno.

### Bibliografía

#### La Hormiga de Oro.

Es notable el extraordinario de Semana Santa de esta importante ilustración católica tirado á varias tintas y ostentando hermosos grabados sobre diversos asuntos de la Pasión de Jesucristo, engarzados en elegantes y artísticas orlas en las cuales figuran como elementos decorativos, trofeos y símbolos combinados con mucho arte.

La parte literaria es asimismo muy notable; pues aparte de los trabajos originales en prosa y verso de varios constantes colaboradores, figuran otros de los Excmos. Prelados de Pamplona, Zaragoza, Zamora, Valencia, Burgos y Mallorca.

También publica un plano de Jerusalén en tiempo de Jesucristo, resultando un número verdaderamente notable é interesante.

### LA PROVINCIA

#### EL CHE 20. — Cesó la prolongada sequía y la lluvia bienhechora bajó de los cielos para fertilizar los agostados campos y aliviar en parte la ya angustiosa situación de los labradores.

Búrlanse muchos de las plegarias que al Señor se elevan, mientras deponen su desconfianza para entregarse en manos de los políticos, que les hacen creer que con solo pedir el deseado elemento, los gobiernos de la tierra se prestarán enseñada á desviar ó encauzar las aguas que van á perderse en el fondo de los mares.

Y sólo el Rey de Reyes, nuestro buen Padre Jesús, á pesar de habernos dicho que su reino no era de este mundo, se apiada de la mísera humanidad, y al aten-

quien el ca nos v natu supr B la la que feneo nati real las flov esta en bre «C gen lar sid Pro favo pro am be dlt co qu ran sic da de gy co lle lo



# BAÑOS TERMALES DE BUI

(Provincia de Alicante)

**ITINERARIO.**—Desde Alicante sale diariamente a las dos de la tarde el coche-Balneario.  
**TEMPORADAS OFICIALES DE BAÑOS.**—Mayo y Junio; Septiembre y Octubre.  
**TEMPORADA DE INVIERNO.**—Desde el 1.º de Noviembre al 30 de Abril.  
**INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS.**—Padecimientos del estómago, dolores, vías urinarias, reumatismo, esorofulismo y afecciones nerviosas.  
 Este magnífico Establecimiento se halla situado a la distancia de 15 kilómetros del pueblo de Aguas y a 501 metros sobre el nivel del Mediterráneo, desde cuya altura un espléndido panorama de extensos pinares, cruzados por más de 20 kilómetros de seos y avenidas.  
 Variadas excursiones, tanto a los puntos más elevados de los montes de Peña Rocha y Oro (1.300 metros), en cuya falda está situado el Balneario, como también a las famosas cuevas de Granota, de Las Damas y de Canalobre.

## GRAN HOTEL MIRAMAR

Comodidad, limpieza y servicio esmeradísimo.—Cocina francesa y española.

MAY ESTACIÓN TELEGRÁFICA

## SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRANSATLÁNTICA

### Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Snez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Verao Cruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Verao Cruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro Americano y Norte y Sur del Pacífico.

### Línea de New York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Verao Cruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabollo y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Verao Cruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

### Línea de Fernando Póo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea.

### Línea de Tanger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.  
 Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES**  
 Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la 'Gaceta' de 22 del mismo mes.  
 Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como enayo, deseen hacer los Exportadores.  
 Agentes en Alicante: SRES. FAES Y COMPAÑIA.

Pedid

# Cognac BARBIER

Probado y serido sus más en las Exposiciones  
 siestas defensores  
 Grandes premios en todas las Exposiciones donde ha sido presentado

Agencia general de transportes

## Francisco Visconti Morata

Paseo de los Martires, 38.—ALICANTE

COMISIONES, CONSIGNACIONES, TRÁNSITOS Y EMBARQUES  
 SEGUROS MARÍTIMOS  
 DESPACHOS DE ADUANA  
 Servicio combinado de transportes  
 bisemal de domicilio a domicilio  
 Agentes en Barcelona  
 Sres. Sureda y Robirosa, Plaza de Palacio, 2.  
 D. R. Buxó Labori, Paseo de Colón, 7.

Especialidad en vinos finos de mesa

Bodegas de

## ALENDAY PEREZ

COSECHA PROPIA

Servicio a domicilio. Ventas al contado.  
 Claret y tinto en botella de 3/4 litro desde 0,35 a 0,60 ptas. una.  
 Blanco, en botella 3/4 litro, desde 0,50 a 0,60.  
 Añejo para enfermos, botella 3/4 litro, 1,35  
 Fondillon de la casa, botella 3/4 litro, 2,25.  
 Navasas a devolver cobrándose 0,25 por los no devueltos.  
 Per cántaras de 11 1/2 litros, desde 3,50 a 7 pesetas uno.  
 Vinos de Rioja desde 1,10 a 1,50.  
 Tenemos grandes existencias de vinos de Jerez y licores de las mejores marcas a precios sin opmentencia.  
 Plaza de Isabel II, 30, Alicante

Compañía Valenciana de Navegación

Servicio fijo semanal por los magníficos y acreditados vapores de gran marcha Denia, Martos, Grao, Cabañal, Jativa, Alcira y Sagunto, con las siguientes escalas:

Todos los viernes, para Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliu de Guixols, Certe, Marsella, Porto Maurizio y Génova, y quincenal hasta Niza y Liorna.  
 Todos los sábados para Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz y Huelva.  
 Admite carga y pasaje para todos los puntos indicados.  
 Estos buques de gran tonelaje y con espaciosas cámaras, facilitan al viajero cuantas comodidades puedan apetecerse. El servicio de fonda esmeradísimo.  
 Para más informes dirigirse a su consignatario en esta plaza: HIJO DE G. CARRATALA, San Fernando, 25.

## EL DOLOR DE CABEZA

desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del M. Dr. CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparece en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las lars, la ciática. La Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc. Es recomendable por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la hace certificada por 3,50 pesetas caja.  
 Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9.—MADRID

# JUNELL

Mañoz I.—ALICANTE

## LA DE EXPLOSIVOS

maletas y Bolsos de viaje, Cepillería, Vinos de Jerez secos, dulces, para convalecientes.

# Importante

## En la Tintoreria Barcelonesa

se lavan y tifen, sin necesidad de descoserlas, toda clase de ropas usadas, tanto de señora como de caballero, y sin que con el roce ni el sudor ensucien las ropas interiores. Se tifen lutos todos los días.  
 Se lavan trajes en doce horas.  
 También se lavan y tifen cortinajes, transparentes, tapetes, portiers, damascos, cubrecamas y blondas ó mantillas de todas clases, crespones ó mantones de Manila por delicados que sean, paños, los de abrigo y mantas de cama.  
 Además se lavan y tifen uniformes de eclesiásticos, militares y colegiales. Se lavan guantes y quitan manchas.—Especialidad en lavados en seco, quedando todo como nuevo.  
 Las ropas negras se tifen de diferentes colores.

**NO EQUIVOCARSE: Paseo Méndez Núñez, 38, frente a las Monjas Capuchinas**

**ALICANTE**

## GARGANTA, TOSES

Pastillas F. Prieto, de GUAYACINA y MENTOL

De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la GARGANTA Y TOSES, ya sea ésta por irritación ó de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, coqueillo, fetidas de aliento, anginas, dolor, picor, sequedad ó irritación de garganta.  
 Indispensable a los fumadores, sacerdotes, cantantes y profesores. No contiene calmantes nocivos ni cloruro de potasa, que son la causa de muchas enfermedades del estómago.  
 De venta en todas las Farmacias de España y en la del autor, Fernando el Santo, 5, MADRID. Por mayor: G. García.—En BARCELONA: Uriach y Compañía, Ramba de las Flores, 4.  
 Caja una peseta.—Remite certificado mandando 1,25 en sellos de correo, al autor.



Para limonadas gaseosas

## La Austriaca

de JUAN SANTAMARIA

Preparadas con jarahe hecho con azúcar de pilón y con limones.  
 No contiene nada de sacarina

Zaragoza, 1 y Liorna, 2  
 SERVICIO A DOMICILIO

## Colegio Lucentino de S. Luis Gonzaga

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DIRIGIDO POR DON PASCUAL LLÓPEZ POMARES

Canónigo por oposición de la Colegiata

Este disciplinado Colegio cuenta con un número suficiente de profesores, todos ellos competentes, legalmente autorizados y con sus respectivos títulos académicos; además cuenta con un cuerpo completo de celosos inspectores, seguridades éstas encaminadas a la más sólida instrucción y bien formada educación de los alumnos de este reputado centro docente.  
 Con la debida separación é independencia tiene establecidas:  
 Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior, con clase de preparación para ingreso en segunda enseñanza y otros estudios elementales y superiores.  
 Cátedras de segunda enseñanza, hasta obtener el grado de Bachiller.  
 Cátedras para los estudios elementales y superiores de Comercio, Matemático, Náutica y Agricultura.  
 Academia especial de Matemáticas y academia de preparación para ingresar en el cuerpo administrativo de la Tabacalera y Banco de España.  
 Academia preparatoria de Filosofía y Letras.  
 Derecho y otros estudios superiores y especiales.  
 Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.  
 Lenguas: francesa, inglesa é italiana.  
 Se admiten alumnos internos, semipensionistas, permentes y externos de primera y segunda enseñanza, quienes pueden adoptar la enseñanza oficial ó lo privada.  
 Para más detalles, pidanse reglamentos a la Administración de este establecimiento.

Taller de Escultura, Marmolista y Lapidario

DE

## Rafael Ibañez y José Dorado

GRAN ECONOMÍA VERDAD EN LOS PRECIOS

Estátuas, bustos, ornamentación clásica, monumentos funerarios, panteones de todas clases A estilos, cruces rústicas, lápidas en alto y bajo relieve y grabadas, tableraje para muebles de todas clases, chimeneas, peldaños para escaleras, losas de pavimento, etc., y todos cuantos trabajos deseen en piedra y mármoles, a precios baratísimos.  
 Callizo del Marqués, 5 (esquina a la calle de Gravina) y Castañes, 21. 1.ª

## CERA

A los señores Párrocos, Comidades religiosas y Cofradías

Invitamos a que prueben la cera especial de abejas MECHA ENCARNADA (autorizada para el culto) para que por sí mismos puedan comprobar la economía que resulta sobre todas las demás clases en general.

## F. Quiles y Herm.

MONOVAR

## CAÑAMAQUE

CIRUJANO DENTISTA

Regente del sucesor del Dr. Carrasco, ex-primer ayudante del Dr. Triviño

Consulta de enfermedades de la boca y dientes, orificaciones, empastes, limpieza, extracciones sin dolor, confección de dentaduras y toda clase de aparatos protésicos empleando los últimos adelantos.

PRINCESA, 16, entresuelo izquierdo

## La Austriaca

Fábrica de Gaseosas

de JUAN SANTAMARIA

Zaragoza, 1 y Liorna, 2

Especialidad en

## Agua de Seltz y Aloallas

preparadas con bicarbonato de sosa puro y con agua perfectamente filtrada con un filtro especial (único para esta clase de industria).  
 Mu y recomendada por sus excelentes resultados en las afecciones del estómago é intestinos, hígado, vías urinarias, gota, diabetes y cólicos hepáticos y nefríticos.  
 También se preparan los ricos refrescos de fresa, frambuesa, plátano, granadina, naranjas dulces, ponche de naranja, etc.

Servicio a domicilio